
    

Ημερήσια Διαταγή Α/ΓΕΕΘΑ για την 28η Οκτωβρίου 

 

Αξιωματικοί, Υπαξιωματικοί, Μαθητές Παραγωγικών Σχολών, Στρατιώτες, 

Ναύτες, Σμηνίτες, Εθνοφύλακες, Έφεδροι και Πολιτικό Προσωπικό των Ενόπλων 

Δυνάμεων, 

Με μεγάλη τιμή και εθνική υπερηφάνεια εορτάζουμε σήμερα την επέτειο της 

28ης Οκτωβρίου 1940. Μια επέτειο, έναν θρύλο, μια μνήμη αλλά και ένα ιστορικό 

χρέος προς την Πατρίδα. 

Σαν σήμερα, πριν 84 χρόνια, ξημέρωνε μια ημέρα που έμελλε να χαραχθεί 

ες αεί με χρυσά γράμματα στις δέλτους της Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας.  

Ήταν η μέρα που το Ελληνικό Έθνος, αν και πολύ μικρότερο αριθμητικά, 

αρνήθηκε, με ακλόνητο σθένος, να υποκύψει σε μια φαινομενικά πανίσχυρη και 

αριθμητικά υπέρτερη δύναμη και να παραδώσει αμαχητί «γη και ύδωρ». 

Ήταν εκείνη η χρονική στιγμή που η αειθαλής «Ελληνική Ψυχή» απέδειξε 

ότι η ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού, η εθνική σύμπνοια, αλλά και η κοινή 

εθνική στόχευση, αποτελούν αξιωματική προϋπόθεση για την πορεία του Έθνους 

προς το μέλλον.  

Ήταν εκείνη η χρονική στιγμή που το «ΟΧΙ» του Ιωάννη Μεταξά, εξέφραζε 

συλλήβδην το Ελληνικό λαϊκό αίσθημα και τη στρατηγική επιλογή της Χώρας να 

πορευθεί με κάθε κόστος προς τη διασφάλιση των αρχών και αξιών, τις οποίες οι 

ιστορικοί μας πρόγονοι έθεσαν ως κορυφαίο διακύβευμα ιστορικής ύπαρξης της 

Ελλάδος στο διηνεκές.   

Ήταν παράλληλα εκείνη η στιγμή που η ποσοτική υστέρηση σε προσωπικό 

και μέσα σε συνδυασμό με το ηθικό μεγαλείο και τη φιλοπατρία -το κορυφαίο 

χάρισμα κάθε πολίτη αυτού του τόπου- αποτέλεσαν το ιστορικό παράδειγμα 

συγκριτικής ανάδειξης της μικρής μας Χώρας έναντι άλλων, πολύ ισχυρότερων, οι 

οποίες παραδόθηκαν αμαχητί στις δυνάμεις του Άξονα. 

Ήταν η στιγμή κατά την οποία διατρανώθηκε στις κορυφές της Πίνδου, λόγω 

και έργω, το νέο ιστορικό μεγαλείο της Σαλαμίνος. Η καθηλωτική πολεμική ιαχή 



«ΑΕΡΑ», ως σύγχρονη αντήχηση του «ΝΥΝ ΥΠΕΡ ΠΑΝΤΩΝ ΑΓΩΝ» των 

Σαλαμινομάχων, απέδειξε περίτρανα ότι ως Έθνος ερχόμαστε από τα βάθη της 

Ιστορίας και σκοπεύουμε να παραμείνουμε στο διηνεκές με κάθε κόστος, παρ’ 

όλους τους κλυδωνισμούς και τα πλήγματα που δεχόμαστε ανά τους αιώνες.  

Ήταν η χρονική συγκυρία που απέδειξε ότι η Ιστορία δεν υπακούει στην 

ψυχρή κοινή λογική, αλλά είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με το μεγαλείο της ψυχής 

και την ποιοτική αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού. Συγχρόνως, δε, ανέδειξε 

την σκοπιμότητα και την ορθή εθνική επιλογή της αμυντικής θωράκισης της 

Χώρας, μέσω της εγκαθίδρυσης ενός πολυετούς, αναβαθμισμένου εξοπλιστικού 

προγράμματος, ως μάθημα από προηγούμενες ατυχείς ιστορικές στιγμές και όχι 

ως τυχαίο γεγονός. 

Το Έπος του ‘40 επαναφέρει στη μνήμη μας όλους τους Ήρωες, 

επώνυμους και ανώνυμους, άνδρες και γυναίκες, οι οποίοι με αυταπάρνηση, 

αποστολική προσήλωση στο καθήκον και πατριωτικό σθένος, ανέδειξαν ως 

κορυφαίες αξίες του Έθνους τη φιλοπατρία, την ανιδιοτέλεια της ανενδοίαστης 

προσφοράς για το εθνικό συμφέρον, τη σεμνότητα του «εμείς» και όχι του «εγώ».  

Όλα τα ανωτέρω αποτέλεσαν και εξακολουθούν να αποτελούν τους 

δομικούς πυλώνες του Έθνους, οι οποίοι οικοδομήθηκαν με τα άψυχα κορμιά και 

το αίμα χιλιάδων επώνυμων και ανώνυμων ηρώων, που θυσίασαν ανιδιοτελώς το 

υπέρτατο αγαθό, την ίδια τους τη ζωή, για την υπεράσπιση της εδαφικής 

ακεραιότητας και τη διασφάλιση των αξιών της ελευθερίας, της δικαιοσύνης και της 

εθνικής αξιοπρέπειας. 

Παράλληλα, δεν θα πρέπει να λησμονούμε ότι η σημερινή σπουδαία εθνική 

επέτειος συνεορτάζεται με τη γιορτή της Αγίας Σκέπης της Θεοτόκου, ως ένδειξη 

ευγνωμοσύνης προς τη Μητέρα του Θεού, για την αδιάλειπτη και αιώνια σκέπη και  

προστασία Της στις Ένοπλες Δυνάμεις και ειδικότερα στους Έλληνες που 

πολεμούσαν στα βουνά της Ηπείρου. Τοιουτοτρόπως, αποδεικνύεται ότι 

Ορθοδοξία και Ελληνισμός πορεύονται μαζί ανά τους αιώνες, υπό την Σκέπη της 

Υπερμάχου Στρατηγού, αποτελώντας βακτηρία και στήριγμα της ιστορικής 

ύπαρξης του Έθνους. Άλλωστε, η εικόνα της Θεομήτορος αποτελούσε για τους 



Ήρωες αυτού του Έπους, ανεκτίμητο φυλαχτό και προσευχητάρι στις δύσκολες 

στιγμές των μαχών. 

Ογδόντα τέσσερα έτη μετά το Έπος της 28ης Οκτωβρίου 1940, οι Ένοπλες 

Δυνάμεις, αντλώντας έμπνευση από το λαμπρό παράδειγμα των προγόνων μας, 

παραμένουν σταθερά προσηλωμένες στην εκπλήρωση της αποστολής τους. «Οἱ 

καιροὶ οὐ μενετοί», γι’ αυτό η συνεχής επιταγή και παρακαταθήκη για 

επιχειρησιακή εγρήγορση και ετοιμότητα, αποτελεί καθημερινό στόχο και κέλευσμα 

για αποτρεπτική ικανότητα σε ξηρά, θάλασσα και αέρα. 

Προσαρμοζόμαστε συνεχώς στα νέα δεδομένα του διαρκώς 

μεταλλασσόμενου γεωστρατηγικού χάρτη, ενισχύοντας τις αμυντικές μας 

δυνατότητες και συμμαχίες και εκσυγχρονίζοντας τα οπλικά μας συστήματα, τις 

υποδομές και τα τεχνολογικά μας μέσα. Το έμψυχο δυναμικό των Ενόπλων 

Δυνάμεων, με υψηλό επίπεδο επαγγελματισμού, αφοσίωση και σθένος, επιτελεί 

αποτελεσματικά το χρέος του κατά πάντα τόπο και χρόνο για τη διασφάλιση της 

Εθνικής Κυριαρχίας, της Εδαφικής Ακεραιότητας και της Ανεξαρτησίας της 

Πατρίδας. 

Γυναίκες και Άνδρες των Ενόπλων Δυνάμεων, 

Είστε οι θεματοφύλακες του – αμετάβλητου στο χρόνο – εθνικού μας 

καθήκοντος. Με την ανιδιοτέλεια και το υψηλό ηθικό που επιδεικνύετε κατά την 

εκτέλεση της αποστολής σας, από την υπεράσπιση των συνόρων μας μέχρι την 

ενεργό συμβολή σας στην αντιμετώπιση ακραίων φυσικών φαινομένων που 

πλήττουν τη Χώρα, προσφέρετε αίσθημα ασφάλειας και ελπίδας για ένα καλύτερο 

αύριο σε ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. Σας προτρέπω με θέρμη να συνεχίσετε 

να επιτελείτε με τον ίδιο ζήλο και επαγγελματισμό το σεβαστό σας λειτούργημα, 

ως δομικοί πυλώνες του Έθνους εις το διηνεκές.  

Είθε η σημερινή διπλή γιορτή να αποτελέσει σφραγίδα τιμής, υπόμνηση 

χρέους και υπόσχεση μνήμης προς τους ένδοξους προγόνους μας, προκειμένου 

να επιτευχθεί η ιστορική διαιώνιση μνήμης και τιμής για το σεπτό τους έργο, 

φροντίζοντας να παραδώσουμε στους επιγόνους μας ακέραια την Πατρίδα, 



ζωντανή την Εθνική Μνήμη, αλλά και σαφή επιταγή να μας ξεπεράσουν επί 

τα βελτίω. 

Είθε η Αγία Σκέπη της Θεομήτορος να σκέπει την Ελλάδα μας!! 

Τιμή και Δόξα στους Αθανάτους Ήρωες του Έπους του ‘40!! 

Ζήτω η 28η Οκτωβρίου 1940!! 

Ζήτωσαν οι Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις!! 

 

 

Στρατηγός Δημήτριος Χούπης 

Αρχηγός ΓΕΕΘΑ 


